



# Георгий Константинович Жуков

120 лет со дня рождения

---

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР  
ГБПОУ КОЛЛЕДЖА СВЯЗИ № 54 ИМ П.М. ВОСТРУХИНА

ВЫСТАВКА В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ БИЦ ОП-9  
РАЗРАБОТАЛА БИБЛИОТЕКАРЬ МОЧАЛОВА В.Н.

## Памяти Георгия Константиновича Жукова

*Знавала Русь богатырей немало,  
Жестоких битв, раздоров, пепелищ,  
В защиту Родины святая рать вставала.  
За счастье мирных дней и за тепло жилищ.  
Жуков призван был самой судьбою  
Продолжить ратный подвиг дедов и отцов.  
Сражался смело он, идя путём героя  
Победоносной воинской стезёй.  
От храброго солдата до седого маршала  
Шлейф мифов окружал его, и доблестная слава  
овевала.  
Побед героя нам не счесть,  
На веки память сохранит  
Стратега воинскую честь!*

**Людмила Клепикова.**

# Детство Георгия Константиновича



Будущий Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков родился 1 ноября 1896 года в Калужской области, в семье крестьянина Константина Артемьевича и Устиньи Артемьевны

У Георгия Жукова было трудное и безрадостное детство. Отец постоянно бедствовал, имея профессию сапожника, часто уезжал на заработки в Москву. Мать занималась крестьянским трудом. Георгий с семи лет вместе с сестрой Марией, которая была старше его на два года, помогал на полевых работах и в домашнем хозяйстве

# Отрочество



*Георгий Жуков и брат матери  
скорняк Михаил Пилихин.*

После окончания трех классов церковно-приходскую школу с похвальным листом «мать устроила Егорку в ученье» к своему брату Михаилу Пилихину — меховщику и владельцу небольшой скорняжной мастерской в Москве.

В 13 лет, успешно освоив начальный курс скорняжного дела, Георгий работает - сначала подмастерьем, а потом приказчиком в магазине. Вот он уже столичный скорняжных дел мастер. Самостоятельно поступает на вечерние общеобразовательные курсы. В течении двух лет по вечерам обучается в училище.

К 1914-му году, в 18 лет Георгий Константинович успешно заканчивает четырёх классное училище.



# Но война, как это всегда бывает, спутала все наши надежды и расчеты...



1914 году российская империя вступает в первую мировую войну

В 1915 г. Георгий Жуков призван в армию. После обучения на кавалерийского унтер-офицера, в конце августа 1916 участвует в Первой мировой войне. За захват немецкого офицера награждён Георгиевским крестом 4-й степени.

В октябре получает тяжёлую контузию. За ранение в бою удостоивается второго Георгиевского креста, на этот раз 3-й степени.

После роспуска эскадрона в декабре 1917 года возвращается в Москву, затем в деревню к родителям.

# В годы Гражданской войны

Произошедшая октябрьская революция привела Г.К. Жукова в Красную Армию. Решительность и мужество быстро вывели его из разряда простого рядового в командиры взвода. В Гражданскую войну будущий маршал участвовал во многих боях на Южном, Западном и Восточном фронтах.

В декабре 1920 года за отвагу в бою был награжден орденом Красного Знамени. В июле 1923 г. Георгий Константинович впервые использовал танки для окружения и уничтожения врага в сражениях на Халхин-Голе и был награжден орденом Красного Знамени Монгольской Народной Республики. Там же ему присвоили звание Героя Советского Союза. Вместе с тем он обрел славу одного из лучших командиров Красной Армии.

*Г.К. Жуков  
в 20-е годы*



*Георгий Жуков (справа) и  
маршал Чойбалсан.  
Халхин-Гол.*

# Образование Г.К. Жукова



Георгий Константинович Жуков не имел высшего военного образования, но с лихвой заменил его богатым опытом, службой в Красной Армии, а также природным даром и горячим стремлением к самообразованию.

В 1926 он закончил Кавалерийские курсы усовершенствования командного состава, а в 1929 его командировали в Москву на курсы по подготовке высшего командного состава при Академии им. Фрунзе

В 1933 он вернулся в войска и был назначен командиром 4-й кавалерийской дивизии Это назначение сыграло очень важную роль в его судьбе. В годы Гражданской войны 4-я дивизия была ядром Первой конной армии.



# Перед началом Великой Отечественной войны



После реформы воинских званий в 1940 году, стал генералом, и к началу Отечественной войны зарекомендовал себя как хладнокровный военачальник, без промедления способный бросить в бой большое число живой силы.

Характеризуя Жукова Рокоссовский говорил, что тот органически не выносил штабной службы.

Зимой 1941 года Георгий Константинович успешно участвовал в стратегических играх, и по их итогам был назначен на должность начальника Генерального штаба.

Как известно, Сталин долгое время принимал предупреждения разведки о возможном наступлении германской армии за дезинформацию. Жуков, как дальновидный военачальник, понимал всю серьезность поступающей информации о готовящемся прорыве границы. 21 июня 1941 года, поздним вечером, он лично обзванивал командующих округов с предупреждением о возможной агрессии Германии.





# Великая Отечественная война



Во время Великой Отечественной войны Георгий Константинович продолжал занимать высокие командные должности, одновременно командуя фронтами.

- В первые дни ВОВ, Георгий Константинович провел первое крупное танковое сражение под Дубно, Берестечко и Луцком, в результате чего план гитлеровцев быстро прорваться к Киеву и занять левый берег Днепра был сорван.
- В начале осени 1941 г. провел Ельнинскую операцию – первую успешную операцию на фоне всеобщего отступления советских войск. То были, по словам Г. К. Жукова, «незабываемые» бои: впервые с 22 июня вражеские дивизии неумолимо оттеснялись.

# Великая Отечественная война.



- ▶ Руководя Ленинградским фронтом, ему удалось не допустить прорыва немецких войск в город. Ленинград был взят в кольцо блокады, которая длилась 900 дней и ночей. В осажденном городе продолжалась голодная, холодная жизнь. Жители Ленинграда продолжали в этих условиях еще и работать, выпускать военную технику. Захватить город немецкие захватчики не смогли.

*« Решительность, целеустремленность, порой жестокость нового командующего Ленинградским фронтом возымели своё действие. Жуков сумел в самые сжатые сроки мобилизовать даже те мизерные резервы, которые имелись в его распоряжении. В войсках появилась уверенность в успехе, и они с возрастающим упорством дрались на занимаемых позициях.*

Валерий Краснов «Жуков. Маршал Великой империи»


# Великая Отечественная война



- Пока Жуков бросал все силы на защиту северной столицы, дела на Западном фронте резко ухудшились. Появилась угроза прорыва немецких армий к Москве.
- В этой сложной обстановке Сталин принимает решение о назначении Жукова командующим армиями Западной группировки войск. Его задачей было не допустить врага к столице. Ценой невероятных усилий армии и простых жителей Москву удалось отстоять. Жуков совершил невозможное в тех условиях. Наступление немцев под Москвой было не только остановлено – русская армия перешла в успешное контрнаступление.

Впервые с начала войны немецкие войска понесли серьезное поражение





«Когда меня спрашивают, что больше  
всего запомнилось из минувшей войны,  
я всегда отвечаю - битва за Москву»

Маршал Советского Союза Г.К. Жуков

# Великая Отечественная война



- ▶ Затем Жуков координировал действия фронтов под Сталинградом (операция «Уран» — 1942),
- ▶ В операции «Искра» при прорыве Ленинградской блокады (1943),
- ▶ В битве на Курской дуге (лето 1943), где сорван гитлеровский план «Цитадель» и разбиты войска фельдмаршалов Клюге и Манштейна.

# Великая Отечественная война



Жуков и Рокоссовский".

- ▶ С именем маршала Жукова связаны также победы под Корсунь-Шевченковским.
- ▶ Освобождение Правобережной Украины; операция «Багратион» (в Белоруссии), где была прорвана «Линия Фатерланд» и разгромлена группа армий «Центр» фельдмаршалов Э. фон Буша и В. фон Моделя.
- ▶ На заключительном этапе войны 1-й Белорусский фронт, руководимый маршалом Жуковым, взял Варшаву (17.01.1945).
- ▶ Рассекающим ударом разгромил группу армий «А» генерала фон Гарпе и фельдмаршала Ф. Шернера в Висло-Одерской операции.
- ▶ Победно закончил войну грандиозной Берлинской операцией. Вместе с солдатами маршал расписался на опаленной стене рейхстага, над разбитым куполом которого развевалось знамя Победы



# Долгожданная ПОБЕДА



Именно Жуков от имени правительства СССР принимал капитуляцию Германии и парад Победы в Москве.

В 1946 году был обвинен в присваивании им ведущей роли в победе над гитлеровскими войсками, и в том, что он приписывал авторство военных операций себе.

При правлении Хрущева Жуков занимал пост министра обороны. Из-за того, что маршал имел очень большой авторитет в армии, он стал представлять опасность для Хрущева. Был отправлен в результате опалы в отставку в 1958 году.

После смерти жены, которую он тяжело перенес, здоровье маршала быстро ухудшилось. В 1974 году Жуков умирает, впад в кому. Прах маршала был захоронен в Кремлевской стене.

# Награды Российской империи



- ▶ Георгиевский крест 3-й степени
- ▶ Георгиевский крест 4-й степени





# Звания Г.К. Жукова



## Воинские звания:

- комкор — присвоено 31 июля 1939 г.,
- генерал армии — 4 июня 1940 г.,
- Маршал Советского Союза – 18 января 1943 г.
- Член КПСС с марта 1919 г.,
- член ЦК КПСС (1953 г.—1957 г.),
- член Президиума ЦК КПСС (1957 г.),
- депутат Верховного Совета 1–4-го созывов.



## Малоизвестный исторический факт:

- ▶ В девятилетнем возрасте будущий маршал Георгий Жуков решил испытать свою храбрость и поспорил с друзьями, что всю ночь проспит на кладбище. И действительно, завернувшись в овчину и спокойно спал до утра.

# БИБЛИОГРАФИЯ

- ▶ Н.А. Шефов. Вторая Мировая. История Великой Отечественной войны. – М.:Вече,2005.
- ▶ Маршал Жуков. Каким мы его помним.-М.: Политиздат,1988.
- ▶ Венок славы. Антология художественных произведений о ВОВ. Т.11-М.: Современник, 1990.
- ▶ Ю.Н. Лубченков. Все полководцы мира. Россия-СССР. XX век.- М.: Вече, 2003.
- ▶ Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия.-М., Сов. энциклопедия, 1985.
- ▶ А.В. Шишов. 100 великих военачальников.- М.: Вече, 2004.
- ▶ Ю.Н. Лубченков. 100 великих полководцев Второй мировой.- М.: Вече,2005.
- ▶ Школьная энциклопедия «Руссика». Новейшая история. 20в. –М.: ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003.
- ▶ Великая Отечественная война: Вопросы и ответы.-М.:Политиздат,1984.
- ▶ Венок славы. Антология художественных произведений о ВОВ. Т.2. Битва за Москву-М.: Современник, 1990.



# БИБЛИОГРАФИЯ

- ▶ Война. Народ.Победа,1941-1945. Статьи. Очерки. Воспоминания. Кн.1-М.:Политиздат, 1983.
- ▶ Война. Народ.Победа,1941-1945. Статьи. Очерки. Воспоминания. Кн.3-М.:Политиздат, 1984,
- ▶ Война. Народ.Победа,1941-1945. Статьи. Очерки. Воспоминания. Кн.4-М.:Политиздат, 1984.
- ▶ Ю.Н. Лубченков. 100 великих сражений Второй мировой.- М.: Вече,2005.
- ▶ Г.К. Жуков. Воспоминания и размышления. Т.1- М,: Изд-во Агентства печати Новости, 1990.
- ▶ Г.К. Жуков. Воспоминания и размышления. Т.2- М,: Изд-во Агентства печати Новости, 1990.
- ▶ Г.К. Жуков. Воспоминания и размышления. Т.3- М,: Изд-во Агентства печати Новости, 1990.
- ▶ К.Д. Воробьев. Это мы, Господи! Крик. Убиты под Москвой. Друг мой Момич. Повести, рассказы. – М.:-Вече, 2005.
- ▶ Великая Отечественная. Фотоальбом.-М.: Планета 1982

# Источники

- ▶ Статьи в свободной энциклопедии «Википедия»
- ▶ Статьи на сайте [All-biography.ru](http://All-biography.ru)